

в его трудах по истории Московского университета<sup>169</sup> и некоторыми другими печатными источниками, очень немногочисленными.

Выступив в Московском университете с таким триумфом с речью «в начатии философических лекций», Поповский вошел в новый научный и литературный кружок преподавателей Университета, внося в него тот ломоносовский дух, который на многие годы воцарился затем в стенах этого нового рассадника просвещения. Д. И. Фонвизин впоследствии вспоминал, что свою любовь к русской литературе он приобрел именно в этом учебном заведении, в котором обучался с его основания. Он писал: «Я должен с благодарностью вспоминать университет. Ибо в нем, обучась по-латыни, положил основание некоторым моим знаниям. В нем научился я довольно немецкому языку, а паче всего в нем получил я вкус к словесным наукам. Склонность моя к писанию явилась еще в младенчестве, и я, упражняясь в переводах на российский язык, достиг до юношеского возраста». <sup>170</sup> Большое впечатление произвела на Фонвизина и личная его встреча с Ломоносовым в январе 1758 года в Петербурге, куда он вместе с директором Университета И. И. Мелиссино и другими лучшими учениками отправился для представления куратору Университета И. И. Шувалову. Об этой встрече Фонвизин рассказал следующее: «Через несколько дней директор представил нас куратору. Сей добродетельный муж, которого заслуг Россия позабыть не должна, принял нас весьма милостиво и, взяв меня за руку, подвел к человеку, которого вид обратил на себя почтительное мое внимание. То был бессмертный Ломоносов! Он спросил меня: чему я учился? „По-латыни“, — отвечал я. Тут начал он говорить о пользе латинского языка с великим, правда сказать, красноречием». <sup>171</sup> Автор первой биографии Фонвизина, П. А. Вяземский пишет по этому поводу: «В числе разительнейших впечатлений, пробудивших внимание 14-летнего отрока в приезд его в Петер-

<sup>169</sup> С. П. Шевырев. История; С. П. Шевырев. Словарь, части I и II. К сожалению, предпринятый С. П. Шевыревым «Биографический словарь питомцев Московского университета» остался незаконченным и не увидел света (см. Д. Д. Языков. Одно из неоконченных предприятий С. П. Шевырева. «Исторический вестник», 1906, № 10, стр. 247—250; Б. Л. Модзалевский. Автобиография С. Е. Раича. «Русский библиофил», 1913, кн. VIII, стр. 5—7).

<sup>170</sup> «Чистосердечное признание в делах моих и помышлениях» (Сочинения, письма и избранные переводы Д. И. Фонвизина, под ред. П. А. Ефремова, СПб., 1866, стр. 534).

<sup>171</sup> Там же, стр. 537—538; С. П. Шевырев. История, стр. 65—66.